

Právní formy perzekuce občanů Protektorátu v letech 1939-1945 ve srovnání s okupovaným Nizozemskem

V roce 1939 bylo Československo rozbito nacistickým Německem bez jediného výstřelu. Necelý rok nato vstoupila německá armáda do Nizozemska v rámci bleskové války na západní frontě. Obě země zůstaly v okupaci téměř šest let, zatímco jejich obyvatelé čelili bezprecedentní perzekuci. Vzhledem k tomu, že obě země sdílejí mnoho podobností i rozdílů, ať již co se týče velikosti, válečného vývoje, nebo formy okupační správy, slouží jako ideální příklad pro srovnání nacistického okupačního režimu v západní a východní Evropě. Čechy a Morava byly k Říši připojeny ve formě protektorátu, institutu mezinárodního práva veřejného, který byl v evropském prostředí nezvyklý a prakticky nevyužívaný. Z Nizozemska byl vytvořen tzv. Říšský komisariát, provizorní státoprávní uspořádání, které mělo zajistit především klid na okupovaném území v zájmu udržení průmyslové produkce. V první řadě se tato práce snaží definovat rozdíl, který nacisté činili mezi okupovanými územími na západě a na východě z hlediska ideologie, protože to do výrazné míry determinovalo jejich přístup a míru represe. Nizozemsko bylo vnímáno nacistickými ideology jako germánská země, která přirozeně patřila do Říše, zatímco Češi, jakožto Slované, byli vnímáni jako podlidé a byli určeni částečně ke germanizaci a částečně k vyhlazení. V hlavní části práce je nacistická perzekuce zkoumána ze tří hledisek. V první řadě je to správa okupovaných území a okupační orgány. Za druhé je to organizace policejních a bezpečnostních složek, zejména nechvalně známého Gestapa, které je popsáno jak z hlediska svého vývoje v Říši, tak z hlediska pozdějšího působení na okupovaných územích. Nakonec práce popisuje dobové trestní právo a výkon justice. Vzhledem ke komparativnímu zaměření práce je každý z těchto aspektů rozebrán ve dvou samostatných podkapitolách zabývajících se situací vždy nejdříve v Protektorátu a posléze pak v Říšském komisariátu. Je zde popsán vývoj v těchto zemích v období okupace z každého zmiňovaného hlediska, jakož i nejvýznamnější představitelé tohoto období.